BACCALAUREAT GENERAL - SESSION 2006
PHILOSOPHIE

Série L
Durée: 4 heures Coefficient:7

L'usage des calculatrices est interdit.
Le candidat traitera, au choix, I'un des trois sujets suivants :

1% SUJET
Est-il nécessaire de parler pour étre compris ?
2°m SUJET
Le futur n'existe-t-il que dans notre pensée ?
3°™ SUJET
Expliquer le texte suivant :

La morale ne contient aucune affirmation, vraie ou fausse, mais se compose de désirs d'un
certain genre, a savoir de ceux qui ont trait aux désirs de 'humanité en général.
[...] Si deux personnes sont en désaccord sur une question de valeur, ce désaccord ne porte sur
aucune espéce de vérité, mais n'est qu'une différence de godts. Si une personne dit : « J'aime les
huitres » et une autre : « Moi, je ne les aime pas », nous reconnaissons qu'il n'y a pas matiére a
discussion. [...] Tous les désaccords sur des questions de valeurs sont de cette sorte, bien que
nous ne le pensions naturellement pas quand il s’agit de questions qui nous paraissent plus
importantes que les huitres. Le principal motif d’adopter ce point de vue est I'impossibilité complete
de trouver des arguments prouvant que telle ou telle chose a une valeur intrinséque. Si nous
étions tous d’accord, nous pourrions dire que nous connaissons les valeurs par intuition. Nous ne
pouvons pas démontrer & un daltonien que I'herbe est verte et non rouge. Mais il existe divers
moyens de lui démontrer qu'il lui manque une faculté de discernement que la plupart des gens
possédent, tandis que, dans le cas des valeurs, il n'existe aucun moyen de ce genre, et les
désaccords sont beaucoup plus fréquents que dans le cas des couleurs. Etant donné qu'on ne
peut pas méme imaginer un moyen de régler un différend sur une question de valeur, nous

sommes forcés de conclure qu'il s’agit d'une affaire de godt, et non de vérité objective.
Russell, Science et religion

La connaissance de la doctrine de l'auteur n'est pas requise. Il faut et il suffit que l'explication
rende compte, par la compréhension précise du texte, du probléme dont il est question.
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